

三成長者心急攞6000元

香港文匯報訊（記者 曾雁翔）市民期待已久的「6,000元派錢計劃」昨日起接受首批、約100萬名65歲或以上長者登記，銀行和郵局「破例」周日辦公，增派人手和提早開門接收申請表。截至昨午5時，全港銀行收到303,000份申請表，郵局則收到19,000份，換言之，首批合資格人士中，32.2%人已迅速交表，反應踴躍。部分「心急」的長者在銀行開門前到場輪候，銀行開門後快速消化人龍，市民平均1分鐘內完成交表手續，全日運作暢順，長者普遍滿意安排。

中銀藍田分行遞表1分鐘

港府派6,000元計劃昨日開始接受1946年或之前出生、持有永久性居民身份證的長者登記。全港21間零售銀行共1,100多間分行均開門收表，3間發鈔銀行分別安排1,000名員工加班，處理登記事宜。財經事務及庫務局發言人表示，截至昨午5時，全港銀行的6,000元計劃登記表格收集箱，收到303,000份申請表，郵局則收到19,000份表格。

在人口密集的地區，清晨銀行未開門已出現人龍，位於藍田的中銀香港分行外一度有30多人等候。有排隊的長者稱，較預期少人排隊。銀行職員在場為長者核對表格，如資料無誤便投入收集箱，整個遞表過程只需1分鐘。中銀香港分銷網絡副總經理鍾兆輝表示，部分分行提早在7時許開門。

渣打觀塘分行派水扇椅

渣打銀行個人銀行業務營運總監黎馮佩齡表示，昨晨6時多已有零星市民在觀塘分行外排隊，銀行向他們供應樽裝水、紙扇和椅子，開門後約10分鐘已能消化人龍；銀行方面為現有客戶提供快速填表服務。

匯豐各分行今提早開門

匯豐銀行零售網絡主管韓克強表示，昨日各間分行都提早15至30分鐘營業，今天全線分行亦提早於上午8時開始營業，20間人流較高的分行會在上午7時開始營業，如有需要會提早或延長服務時間。他續稱，昨日該集團的銀行開始辦公首3小時，已收到5萬份申請表。

多數長者都在晨運後才順道交表，人流亦在昨午開始逐漸減少。68歲的周婆婆表示，經過公園遇到朋友通知才去銀行交表，滿意銀行安排，稱讚銀行毋須排隊交表。

首天遞表32萬



派錢計劃昨日開始接受首批登記，有長者在銀行開門前排隊交表。



黎馮佩齡稱，早上6時多已有長者排隊，但銀行開門後10分鐘就能消化人龍。香港文匯報記者曾雁翔攝



鍾兆輝表示，首日登記發現有較多長者忘記簽名。香港文匯報記者彭子文攝



韓克強表示，星期一銀行會繼續提早開門，接收市民申請表。香港文匯報記者曾雁翔攝



周婆婆滿意銀行安排，毋須排隊就能交表。香港文匯報記者曾雁翔攝



張婆婆認為，透過生果金戶口過數會較方便。香港文匯報記者曾雁翔攝

45%訪問者滿意安排

香港文匯報訊（記者 嚴敏慧、曾雁翔）港府向市民派發6,000元「大禮」，最快10星期後兌現。有團體昨日即場訪問830名遞表的市民，發現85%受訪者對政府派錢感到開心，當中近45%人對有關安排，包括派發方式及登記程序等感到滿意，但近60%人認為由登記至實際「過數」，需時10周過長。負責調查的團體指出，港府已支付大筆行政費予銀行業，冀銀行能加快程序，把發放款項的時間縮短。

六成不滿「10周過數」

有團體昨日在旺角及太子逾20間銀行與郵政局外，訪問830名遞交表格的市民，以了解他們對港府派錢的意見。結果發現，45%人對「派錢」的安排，包括派發方式及登記程序等感到滿意，不滿意的人數則佔40%；60%受訪者則稱，登記後10星期才能「過數」，時間過長。有區議員表示，港府向市民派錢為「德政」，但過去數周接獲部分長者反映，認為應把款項直接注入「生果金」戶口，而銀行過戶時間過長亦有改善空間，冀當局在餘下階段作出調整。

88歲的張婆婆表示，申請表由社區中心義工代填，如果以經「生果金」的戶口直接轉帳會更方便。

騙徒扮幫登記圖呢個人資料

香港文匯報訊（記者 鄭佩琪）「我是銀行職員，現可預先為你登記6,000元派錢計劃，不用填表。」港府派發的6,000元未到市民手，騙徒已蠢蠢欲動「下手」，有人冒充銀行職員致電長者，訛稱可預先進行電話登記，企圖騙取長者的個人資料。有長者稱接獲可「上門登記」的來電，但未有上當。警方提醒市民，如接獲可疑來電，緊記保持冷靜，核實來電者身份，切勿隨便透露個人資料。

香港長者安居服務協會總幹事馬錦華表示，曾接獲多名長者的「舉報」，指收到自稱銀行職員的來電，聲稱可預先以電話登記「派錢計劃」，要求長者提供姓名、身份證號碼及銀行帳戶號碼，「（騙徒）說可於電話登記，不用填表那麼麻煩，態度很『誠懇』。」惟自從港府公布「派錢計劃」的具體安排後，類似的電話騙案已大幅減少。馬錦華說，協會透過平安鐘電話系統播放聲帶，呼籲長者不用急於遞交表格。

至今無人中招

有觀塘區區議員表示，收到逾20多名長者反映，稱收到「上門代辦」登記計劃的來電，「長者聽到有人說要上門，嚇到立即收線。」地區人士已加緊提醒長者，至今未有「中招」。自港府公布「派錢計劃」後，警方已印製宣傳單張，並於各區長者中心、社區中心及公眾地方等派發，提醒市民慎防騙徒趁機行騙，並曾於《警訊》及電視節目發放防罪案訊息。警方提醒，市民如接獲可疑來電，緊記保持冷靜，核實來電者身份，切勿隨便透露個人資料，並應與可信人士商量。市民如對「派錢」計劃的細節有疑問，可致電計劃的熱線186 000查詢。

回鄉長者領錢難 工聯促粵辦援手



工聯會深圳諮詢服務中心助理主任潘志輝表示，上週三至今接獲約300宗求助個案。資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭佩琪）「派錢計劃」昨天開始接受首批65歲或以上長者遞交申請表格，但6萬名居於內地的香港長者，部分人因行動不便、臥病在床等原因，未能親身回港領款；有人甚至仍持有已失效的舊式身份證，必須回港換領智能身份證，才能登記。工聯會至今接獲約300宗求助，由於計劃規定須有香港註冊醫生證明，才能授權他人代領款項，該會建議港府接納內地醫生的證明，並由駐粵辦提供協助，免長者兩地奔波。

港府6月公布「派錢計劃」具體安排後，定居內地的香港長者往往未能掌握最新資訊。過去數月，工聯會內地諮詢服務中心收到數百名香港長者的查詢，深圳諮詢服務中心上週三開始，協助當地的香港長者填寫申請表格，又派員登門為長者填表，再代為交回所選的香港銀行或郵局。

倡內地醫生授權可代領

該中心助理主任潘志輝表示，至今接獲約300宗求助個案，部分長者已離港多年，沒有香港的銀行帳戶、住處、香港電話號碼等；另有10多人因長期臥床，未能親自回港領款，需要授權他人代為領取；但港府規定必須由香港註冊醫生發出證明才能授權，建議當局同時接納內地醫生的證明。

部分香港長者離港十多年，所持舊式「過膠」身份證已經失效，若該批長者欲登記計劃，必須先回港換領智能身份證。據工聯會初步了解，單是廣州及東莞，這批長者為數200多人。潘志輝說，「這批長者香港沒有住處，返港換領身份證需時一周，期間他們住哪裡？」

工聯會副會長黃國健希望港府考慮准許駐粵辦人員，協助居內地的香港長者登記，「駐粵辦有入境處人員，建議他們為持有舊式身份證的長者換智能身份證。」

來回順德 先花三百



盧伯伯前日從順德乘船來港，昨日完成登記後會在下午離港。姜大為90歲行動不便的母親代交登記表格。

香港文匯報訊（記者 謝雅寶）「派錢計劃」吸引大批定居內地多年的香港長者返港，部分人沒有香港的個人銀行戶口，或希望以支票形式「收錢」，都必須到郵局登記，昨日全港126間郵局「破例」於周日辦公收集申請表格。有定居內地的長者特意於前日上午從順德乘船來港，遞表後下午離港。他說：「老人家年紀大，行動不便，來回船費300多元，返港登記頗麻煩。」

灣仔軒尼詩道郵政局昨晨9時正開門，盧伯成為第2位登記的長者。75歲的盧伯表示，由於長期居住在佛山市順德區，今次長途跋涉回港只為登記「派錢」手續。他前日上午11時乘高速快船來港，昨晨8時到郵局門外輪候，直至9時郵局開門辦公才完成登記手續。他指出，為今次登記已花費300多元購買來回船票，感到有點麻煩及「破費」，領取6,000元後，會兌換成人民幣在內地作生活費。

郵局支票 允許代領

部分長者只有聯名銀行戶口，而沒有個人戶口，也須到郵局登記，日後以支票形式領取6,000元。現年68歲的關伯與太太有一個聯名銀行戶口，惟登記只接受個人戶口。他稱，年事已高，又不懂英文填寫英文名，幸得郵局職員協助填寫表格。另外，亦有市民到郵局代長者遞交表格，姜大的母親年屆90歲，須以輪椅代步，日後親身到郵局領取支票甚難，經郵局職員提醒後，才得悉行動不便的長者可填寫另一份表格，授權他人代領6,000元。

常見烏龍：忘記簽名

香港文匯報訊（記者 曾雁翔）65歲或以上長者成為首批登記的申請人，昨日交收表格的過程發現，不少長者「烏龍」百出，例如忘記簽署、到不正確的銀行交表，或錯用聯名戶口登記等。不過，無論登記成功與否，3間發鈔銀行會以短訊或電話通知市民登記結果。

不能填寫聯名戶口

中銀香港分銷網絡副總經理鍾兆輝表示，昨日首次接受登記，長者最常犯的問題是忘記在表格上簽

名，銀行服務大使在交表前核對，發覺問題才補簽，相信不會影響交表進度。他解釋，申請表格的設計，頂部是填寫個人資料，中間部分則為條款及聲明，簽署的欄目置於底部，令不少長者忽略了該部分。另外，部分長者遞交申請表格的副本，需要重新填表。

由於多數長者均由家人或社區組織代填表格，間中亦會出現「烏龍」現象。有長者昨日慣性地到領取「生果金」的銀行辦理申請手續，才發現家人在表格上填寫另一間銀